

Por sobre todas las cosas sed buenos; la bondad desarma a los hombres.

Lacordaire

Prosas de la soledad

## Lo que hace la fe

Por Juan Miguel Contreras

Entrando a mi casa, me llamó la atención, al abrir la puerta, una figurita que apenas alcanzaba a distinguirse en la sombra y que había sido colocada en una esquina, a un lado de la puerta.

Me acerqué, y descubrí que se trataba de una pequeña imagen del Señor de Esquipulas, labrada en madera y traída de aquel lugar de peregrinaciones.

Una impresión no grata me causó aquello, que consideré un irrespeto al Cristo Negro, tan venerado y al que acuden, en los eneros, de hasta los más remotos lugares de esta nuestra querida patria, ahora tan lastimada, desangrada, multitud de fieles, para adorarle y darle gracias por peticiones alcanzadas, y a la vez rogarle que no nos falte nunca su protección.

A uno de mis nietos que pasaba, le dije:

—Bueno, ¿qué ha sucedido? ¿Por qué tienen en ese rincón y en el puro suelo al Señor de Esquipulas? ¿Será porque es negro...?

A mi nieto le cayó en gracia aquella mi ocurrencia, que, a decir verdad, no dejaba de ser también un poco irrevolvente.

Sin que nadie me lo dijera, he caído en el por qué de haber sido colocada la imagen del Señor de Esquipulas a un lado de la puerta. Ha sido por pura fe. Mi gente es muy devota y tienen la absoluta seguridad de que al estar al lado de la puerta la sagrada imagen del Señor de Esquipulas, jamás podrá pasar por allí nada que pudiera causarnos daño. ¡Cómo reconforta!

Ahora, siempre que regreso a casa, lo primero que hago, al abrir la puerta, es mirar al rincón en donde está la imagen del Señor de Esquipulas, y si no la viera, cosa que nunca sucedería, yo mismo me apresuraría entonces a buscarla, para ponerla nuevamente en donde estaba, y así sentirnos siempre todos bien protegidos.

## El Domingo de Pascua sí conmemora la resurrección

(1)

Por Carlos Ronderos H.

En el folleto titulado ¿En qué días ocurrieron la Crucifixión y la Resurrección? por Herbert W. Armstrong y Herman L. Hoeh, el pequeño preámbulo dice: "El llamado Domingo de Pascua no conmemora la resurrección! ¡Cristo no murió el "Viernes Santo!"

En el primer párrafo de la primera parte del texto se hace esta osada afirmación: "La tradición de 'Viernes Santo y Domingo de Resurrección' es mera fábula —o usted no tiene salvador. ¡Jesús dio solamente una señal para probar que El era el Mesías! Y esa señal fue el lapso de tiempo que El habría de permanecer muerto y sepultado".

Tras una serie de citas bíblicas los autores del folleto llegan a la conclusión de que la muerte de Cristo fue el miércoles y no viernes, y que el Señor resucitó el sábado y no el domingo. Pero, ¿qué dicen realmente las Sagradas Escrituras?

Los cuatro evangelistas están de acuerdo en una u otra forma en que Cristo habría de resucitar al tercer día de su muerte; en que el día de su sepultura fue el "día de la preparación, y estaba para comenzar el día de reposo (Lucas 23:54), y que resucitó el primer día de la semana (Lucas 24:1).

La premura con que fuera enterrado denota que el día de la preparación estaba por terminar (Juan 19:42).

Para salvar este escollo los escritores arriba citados dicen que el día de reposo citado en el texto sagrado era en realidad un sábado anual que en esa fecha particular cayó muy próximo al sábado semanal, por lo que ese día era grande en el anal judío.

Luego, para probar su tesis, desarrollan la cita que presentan al principio de su texto:

"La generación mala y adúltera demanda señal: pero señal no le será dada, sino la señal del profeta Jonás. Porque como estuvo Jonás en el vientre del gran pez tres días y tres noches, así estará el Hijo del Hombre en el corazón de la tierra tres días y tres noches" (Mateo 12:39-40).

Aquí se centra el gran argumento del folleto en cuestión, afirmando que esos tres días deben constar, por lo tanto, de 24 horas cada uno y que en total deben hacer 72 horas, y para contar esos días recurren al testimonio de un comentarista del Talmud que es más racionalista que protestante.

La tesis del señor Armstrong es contra un artículo de la revista "Heraldo", publicación oficial de los adventistas del Séptimo Día, pero de hecho nos afecta a todos, especialmente a los católicos, que creemos en esa tradición que tan paladinamente el señor Armstrong califica de mera fábula.

Adentrarnos en lucubraciones sobre el calendario judío no lo creemos necesario por ahora, y sólo nos limitaremos a considerar la tradición judía y el significado de la muerte y resurrección de Cristo.

Pasa a la página 41

# El lector expone...

UNA ACCION EJEMPLAR

En el tiempo actual, en que pesa sobre el mundo un cúmulo de problemas insolubles, constituye un verdadero alivio la actitud del Dr. Ricardo Henríquez Quiñónez, que destinará las utilidades de su LP "Mis Canciones", para proveer al Hospital de Maternidad con el equipo necesario para salvar la vida a muchos niños que nacen con problemas de salud.

Merece elogios esta genuina expresión de arte y altruismo en favor de la niñez, porque va más allá de todo verbalismo. Pero esta idea quedaría a medio realizar si no la respaldamos todos los salvadoreños. Mientras tanto, sería bueno enviar un ejemplar de "Mis Canciones" a emisoras de radio como la VOA, explicando el propósito del autor, y también a las radios nacionales de Latinoamérica y España.

Por nuestra parte, desde ahora nos quitamos el sombrero ante esta buena obra, y le auguramos un éxito completo.

Helios Quintanilla,  
San Salvador.

LOS PAROS DE A.N.D.E.S.

Millares de padres de familia vemos con mucho desagrado la actitud de los "maestros bloquistas", que en los pocos días del año escolar han hecho ya tres paros de labores, y este último, el más prolongado. Naturalmente que los afectados son los escolares y los padres de familia de escasos recursos económicos, que no podemos pagar un colegio para que nuestros hijos vayan a estudiar y no a perder el tiempo. En esa forma la educación nacional va de mal en peor: Profesores que reciben aumento de sueldo y no atienden a nuestros hijos y al final del mes el salario les llega completo. Lamentamos

Pasa a la página 41

Páginas escogidas

## Transmutación del agua

Salarrué

María vino a su hijo y no sabía por qué, pero esperaba de él algo extraordinario. La intuición no la extrañaba.

—Mira que no hay más vino...—, y le sonreía, a medias con los ojos, a medias con la boca.

—¿Qué puedo hacer mujer?, mi hora no es llegada... Agua tienen allí, ¿no es verdad?, seis ánforas repletas; que la bebán... ¿Qué cosa mejor podrían tener que el agua fresca de la cisterna?

Y llenando una escudilla en una de las ánforas empezó diciendo:

—El vino mejor, el vino fino tenéis aquí: éste, lleno de luz, lleno de amor a la tierra.

Y alzando bebía, diciendo aún de su excelencia sin igual, en tal forma, que todos le imitaban y bebían y en silencio, con gran atención escuchaban porque estaba inspirado en verdad y sus palabras colmaban de dicha los corazones puros de los comensales.

Y al final, cuando El hubo dicho todo lo que tenía que decir del agua, todos estaban pendientes de sus labios (como suele decirse) y como embriagados de una embriaguez extraña y dichosa que era como espuma irizada de contento que les rebosaba el corazón.

## Problemas científicos inquietantes

Por Santiago Garrido S.J.

Entre los descubrimientos científicos de estos últimos años han cobrado relieve particular los referentes a la energía nuclear y a la biología. Un ejemplo de lo primero lo tuvimos en las bombas atómicas de Hiroshima y Nagasaki en el Japón. Otro lo tenemos en el rayo "laser" y sus aplicaciones. De lo segundo dan testimonio la genética, la microbiología, la bioquímica, la biología molecular y la neurofisiología con sus descubrimientos que pueden calificarse de asombrosos. Tales que nos hacen pensar que el hombre no se reduce a ser mero cauce de su proceso biológico, ni mero intérprete de las leyes que lo rigen, sino que se está convirtiendo en su director o impulsor en tres grandes zonas: 1) la reproducción, 2) la manipulación genética y 3) la del cerebro humano.

En el verano de 1978 dio la vuelta al

mundo el famoso titular "It is a girl". "Es una niña", en el que se anunciaba el nacimiento de Louise Brown, el primer ser humano concebido fuera de su madre, estéril por obstrucción de sus trompas.

En 1969 tres biólogos consiguieron por primera vez aislar un gene y hacerlo visible al microscopio. Uno de ellos, el Dr. Shapiro, quedó tan impresionado de las posibles repercusiones del descubrimiento que se decidió a abandonar el campo de la investigación genética.

En 1939 se realizaron las primeras lobotomías que consisten en cortar numerosos haces cerebrales. Hoy se han desarrollado toda una serie de técnicas: resección, electrocoagulación, diversas cauterizaciones, la manipulación

Pasa a la página 24

## En laboratorios del misterio

Por Juan Ulloa

La parapsicología es una ciencia o doctrina que siempre me ha interesado. La he visto con fruición por lo que leo de ella, por lo que oigo decir de su expresión fantástica. Tiene el origen que despiertan las cosas misteriosas, los aspectos esotéricos.

Imagínese el amable lector que está escuchando —como yo lo escuché— el relato de una viejecita de noventa años que estaba contando que en la noche pasada se le apareció su esposo en el dormitorio. Que se sentó en una silla pegada a su cama, y que le dijo entonces que no se asustara al verlo, que sólo llegaba para saludarla y notificarle que muy pronto vendría por ella.

Se le preguntó a la señora si lo había reconocido bien, y ella contestó firmemente que sí. Que lo vio con su camisa blanca y lo demás de su ropa azul, que fueron precisamente las prendas con

que lo vistieron antes de colocarlo en su féretro.

Viene en seguida un caso diferente, pero antes necesito un poquito de biografía para comprobar una amistad de la infancia. En un colegio mixto de la ciudad de Sonsonate, dirigido a la sazón por las educacionistas señoritas Peña Rajo, había sido matriculado en el año de 1905, un niño rubio, de ojos azules.

Sus condiscípulos jugábamos brincando, corriendo... Sólo él se sentaba en cualquier lugar de los corredores para ver en los recreos jugar a los demás. Algunos compañeros traviesos, cuando pasaban cerca de él le halaban los cabellos o le daban en la cabeza con los nudillos. El no pronunciaba palabra de protesta contra nadie. Tan sólo se concretaba a llorar por las injusticias que contra él se cometían. Algunos

Pasa a la página 41

## Los crímenes y locuras de la "Pandilla de Cuatro"

Por Juan Fercsey

y diciendo pequeños discursos, condenando a la "Pandilla". Ellos trajeron flores blancas, que cubrieron completamente la plaza de la Paz Celestial.

"La Pandilla de los Cuatro", uno de ellos la Sra. Chiang Ching, la esposa del Presidente Mao Tse Tung (Zedong), el Presidente que en esos momentos moría lentamente —ordenó a la "Guardia Roja" y alertó a la milicia en áreas cercanas para que dispersara a la multitud. Nadie sabe exactamente, cuántos estudiantes, trabajadores o milicianos fueron heridos o murieron en violentos choques.

Entonces, durante la noche, "La Pandilla" encomendó a la policía que retirara las flores. Pero al día siguiente, el pueblo regresó con más flores blancas y poemas, ensalzando al Primer Ministro Zhou, por resistirse a la "Pandilla". Los trabajadores de una fábrica de maquinaria pesada trajeron flores en anaques de hierro de varias toneladas, que la policía no pudo mover.

"Madam Chiang Ching dijo que el pueblo no debía

Pasa a la página 24

Pekín (Beijing).— En abril 5 de 1976, corrió la sangre en Tien An Men, la Puerta de la Paz Celestial. Además, un auto fue quemado allí y una casa cercana fue incendiada. Ese fue el tradicional día de las muertes. En enero de ese año, el Primer Ministro Chou (Zhou) Enlai murió, después de una larga enfermedad. El no quiso ser recordado en monumentos o estatuas, su último deseo fue el de que cremaran su cadáver y regaran sus cenizas sobre las montañas y ríos de China. El Primer Ministro Chou (Zhou), fue el último obstáculo antes del alboroto de los ultra-izquierdistas. El pueblo sabía que él salvó todo lo que pudo y quiso recordarlo en Tien An Men, pero la "Pandilla de los Cuatro"— todos miembros del Politburó—, dirigiendo la "Revolución Cultural", —dijo que los trabajadores no podían perder un día, tenían que "aumentar la producción". "Odiaron al Primer Ministro Zhou, hasta después de su muerte" dijo un oficial chino.

Pero el pueblo, de todas maneras, se reunió en Tien An Men. Más de medio millón de estudiantes y trabajadores se pararon en la inmensa plaza, recitando poemas